ניסוי בפיסיקה

 נושא: הקשר בין צורת הגוף ומסת הגוף לבין כוח החיכוך בנפילה חפשית

מטרה: להדגים קשר בין צורת הגוף ומסת הגוף לבין כוח החיכוך של האויר בנפילה חפשית

רקע: כפי שאנחנו יודעים, גוף הנופל בנפילה חפשית באויר יתקל בהתנגדות האויר – ייוצר כוח חיכוך שכיוונו הפוך לכוון הנפילה של הגוף. עוצמת כוח החיכוך תלוי בעקר בשני דברים – במהירות הגוף הנופל ובצורה שלו: ככל שמהירות הגוף גבוהה יותר כך גם יגדל כוח החיכוך, וכן ככל ששטח החתך של הגוף גדול יותר, יגדל כוח החיכוך של האויר. מהירות הגוף הנופל תלויה במסה שלו.

[image: image2.png]



בניסוי שנבצע נבדוק איך צורות שונות של פלסטלינה שוקעות לתוך תמיסת סוכר מרוכזת ונבחן האם לצורות שונות בעלות אותה מסה יש השפעה על מהירות השקיעה. כמו כן נבדוק האם למסות שונות של גופים בעלי צורה זהה יש השפעה על מהירות השקיעה שלהם.
ניסוי ראשון – קשר בין צורת הגוף למהירות השקיעה שלו

חמרים:

תמיסת סוכר מרוכזת [ק"ג סוכר בליטר מים]

פלסטלינה

משורה 

כוס כימית

סרגל

שעון שניות

נייר מילימטרי

מהלך העבודה:

1. לפניכם גוש פלסטלינה שמסתו  שווה ל______ [2/5/8 ג"ר].
2. צרו 4 צורות שונות מהפלסטלינה כמפורט בטבלת התוצאות.
3. מלאו משורה בתמיסת סוכר ומדדו את הגובה עד למפלס הנוזל.
4. הטילו בזהירות את אחת מצורות הפלסטלינה אל המשורה ומדדו את הזמן עד לשקיעתה. בסיום העבירו את הנוזל אל הכוס והוציאו את הפלסטלינה.
5. החזירו את הנוזל אל המשורה וחזרו על הניסוי עם שלש הצורות  הנוספות.
6. רשמו את תוצאות הניסוי בטבלה.
טבלת תוצאות:         מסת הפלסטלינה - _______ג"ר
	צורה
	 - tזמן שקיעה בשניות
	 -Vמהירות שקיעה ממוצעת בסמ'/שניה

	[image: image3.png]=



                     

כדור
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קוביה        
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קונוס                
	
	

	
גליל
	
	


איך נחשב את מהירות השקיעה? [V]
רמז: היעזרו בנוסחה הידועה לכם –    S=V*t
          S – המרחק שעוברת צורת הפלסטלינה – מדדו בעזרת הסרגל שברשותכם 

           t – זמן השקיעה

          V – המהירות שיש לחשב
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1. חשבו את מהירות השקיעה לכל אחת מצורות הפלסטלינה שלכם.

2. הציגו בגרף [על נייר מילימטרי] את תוצאות הניסוי: מהו הגרף המתאים – גרף עמודות או גרף x-y ?  הוסיפו כותרת לגרף – הקשר בין צורת הגוף למהירות השקיעה שלו. 
3. מה תוכלו להסיק מהקשר בין צורת הגוף למהירות השקיעה שלו?
4. מה מייצגת מהירות השקיעה בניסוי זה?
5. מה מייצגת תמיסת הסוכר בניסוי? [ראו מטרת הניסוי] 
6. האם יש השפעה לריכוז הסוכר על תנועת הגופים הנעים?
[ריכוז הסוכר יוצר צפיפות מסוימת לתמיסת הסוכר – ככל שנוסיף יותר סוכר כך תגדל צפיפות התמיסה].

7. רשמו את התוצאות הכיתתיות בטבלה נפרדת . השוו את התוצאות שלכם לתוצאות של חבריכם שעבדו עם מסות שונות של פלסטלינה. האם התוצאות דומות עקרונית לאלה שלכם?

8. עתה הציגו את התוצאות שלכם באקסל: עליכם לבנות טבלה כדוגמת טבלת התוצאות למעלה ולהוסיף עמודה לדרך – S  ובה גובה המשורה שמדדתם בס"מ. 

חישוב  מהירות השקיעה יעשה ע"י כתיבת נוסחה מתאימה בתא הראשון של עמודת המהירות – לא לשכוח לקבע בנוסחה את ערך המרחק [S ] עם סימן $. גררו לאחר מכן את העכבר כלפי מטה להשלמת החישוב. 
לסיכום: צורות הפלסטלינה מייצגות גופים  הנופלים בנפילה חפשית באויר. על פי התוצאות ניתן לאמר שכוח החיכוך [עצמת התנגדות האויר] תלוי ב ____________ וב _________   . ככל  ש___________ כך_____________, וככל  ש__________  כך ___________ .
ניסוי שני – קשר בין מסת הגוף למהירות השקיעה שלו

חמרים:

קוביות בנפח של 8 סמ"ק מ – פלסטלינה, נחושת ברזל ואלומיניום

משורה גדולה

תמיסת סוכר מרוכזת

מאזניים

כוס כימית

סרגל

שעון שניות 

מהלך העבודה:

1. מדדו במאזניים את מסת הקוביות.

2. מלאו את המשורה בתמיסת הסוכר ומדדו את הגובה עד למפלס הנוזל.
3. הטילו בזו אחר זו את הקוביות אל התמיסה ומדדו את זמן השקיעה שלהן.
4. רשמו את התוצאות בטבלה.
	קוביה מ-
	m – מסה בג"ר
	t – זמן שקיעה בשניות

	פלסטלינה
	
	

	אלומיניום
	
	

	ברזל
	
	

	נחושת
	
	


1. האם תוכלו להצביע על קשר בין מסת הקוביות לבין זמן שקיעתן?

2. כיצד תוכלו לחשב את מהירות השקיעה של הקוביות?
עיברו לפעילות באקסל לעיבוד תוצאות הניסוי [ מצ"ב ].









תיהנו ותחכימו! ולי




קשר בין מסת הגוף למהירות השקיעה

מטרה: א. עיבוד תוצאות ניסוי באקסל

                                                        ב. שימוש בגרף לחיזוי תוצאות

במטלה זו עליכם לחשב את מהירות השקיעה של 4 קוביות [בנפח של 8 סמ"ק ומסה שונה] אותן הטלנו אל תמיסת סוכר מרוכזת. את התוצאות עליכם להציג בגרף.

כמו כן יהיה עליכם לקבוע מהירות שקיעה של קוביות בנפח זהה אך במסות שלא נוסו במעבדה – זאת תוכלו לעשות בעזרת הגרף שלכם.

בהצלחה!

להלן תוצאות הניסוי שלנו:

	קוביה בנפח של 8 סמ"ק 
	m  -מסה בג"ר
	t – זמן בשניות
	V – מהירות שקיעה ממוצעת בס"מ/שניה
	S – דרך בס"מ

	פלסטלינה
	14
	1.80
	
	36

	אלומיניום
	21
	1.05
	
	

	ברזל
	61
	0.49
	
	

	נחושת
	71
	0.28
	
	


בנו טבלה זו באקסל וחשבו את מהירות השקיעה:

1. באיזו נוסחה תשתמשו לחישוב? ____________________

2. מה תהייה הנוסחה שתרשמו בתא D2? [לא לשכוח לקבע את תא E2 ] __________________.
3. גררו את העכבר מתא D2 למטה להשלמת החישוב.
4. הציגו בגרף את הקשר בין מסת הקוביות לבין מהירות השקיעה שלהן [בחרו בגרף [xy.                  הוסיפו כותרות וקווי רשת.
מצורת הגרף שקבלנו ניתן לאמר שככל שהמסה __________ כך מהירות השקיעה   ____________.

אלומיניום, ברזל ונחושת הם יסודות. בכל אחת מהקוביות מספר האטומים היה זהה פחות או יותר ושווה          לכ- 6*1023 אטומים. למסה של מספר זה של אטומי יסוד קוראים מסה אטומית.
לכל יסוד יש מסה אטומית אופיינית אותה ניתן למצוא בטבלה המחזורית של היסודות. 
עליכם לקבוע עתה על פי הגרף שלכם, מה תהייה מהירות השקיעה של קוביות [בנפח של 8 סמ"ק] הבנויות מהיסודות הבאים:

Mg 12  -  מגנזיום
K19         - אשלגן
Ca20      - סידן
המספרים מציינים את המספר האטומי של היסודות – כלומר את מיקומם בטבלה המחזורית.

את המסה האטומית [[ Atomic mass  שלהם תוכלו למצוא בטבלת היסודות האינטראקטיבית באתר: 

http://www.dayah.com/periodic/
1. הסבירו כיצד קבעתם את מהירות השקיעה בעזרת הגרף.

2. סכמו את הממצאים שלכם בטבלה:
	קוביה של:
	מהירות שקיעה בס"מ/שניה

	מגנזיום
	

	אשלגן
	

	סידן
	


                                     בהצלחה! ולי
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